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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus und Dr. Stephanie Rose (DIE LINKE) 
vom 13.08.20 

 

und Antwort des Senats  

Betr.: Zulassungsbeschränkungen bei Lehramtsstudiengängen  

Einleitung für die Fragen: 
Vor dem Hintergrund des sich bundesweit verschärfenden Lehrkräftemangels 
ist es notwendig, dass die Zulassungsbeschränkungen in Lehramtsstudien
gängen durch einen deutlichen Ausbau der Kapazitäten verringert und besten
falls abgeschafft werden. Die Zulassungsbeschränkungen zeigen auf, dass 
das Interesse der Studierenden das Studienplatzangebot deutlich übersteigt. 
Der dadurch entstandenen Einschränkung der Freien Wahl der Ausbildungs
stätte muss entgegengewirkt werden. Die Hochschulen müssen dazu finanziell 
in die Lage versetzt werden. Auch wenn in Hamburg bereits Ausbildungska
pazitäten erhöht wurden, ist es wichtig, dem Lehrkräftemangel weiterhin mit 
nachhaltig wirksamen Maßnahmen zu begegnen anstatt Lücken mit prekär  
beschäftigten Lehraufträgen und Quereinsteigern/-innen zu stopfen. 
Deshalb fragen wir den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
In Hamburg gab es in den vergangenen fünf Jahren erheblich mehr Bewerberinnen und 
Bewerber als Studienplätze. Zulassungsbeschränkungen sind in den Lehramtsstudien
gängen daher nach Angaben der Universität Hamburg (UHH) bislang durchgängig  
erforderlich gewesen. Ausnahmen sind die Teilstudiengänge einzelner Unterrichtsfä
cher, deren Kapazitäten weniger stark nachgefragt sind. Die vorgesehenen Zulas
sungsbeschränkungen in den Bachelorstudiengängen ergeben sich aus den kapazitäts-
rechtlichen Rahmenbedingungen, die für die Ermittlung der Zulassungshöchstzahlen 
gelten. Im Übrigen sorgen die Beschränkungen dafür, dass alle Unterrichtsfächer von 
Studierenden belegt und nicht einzelne stark nachgefragte Fächer überbelegt werden. 
Die Gesamtzahl der Studienanfängerplätze ist darüber hinaus auch in Hinblick auf die 
praktischen Ausbildungsinhalte in den Schulen begrenzt, zum Beispiel durch die Anzahl 
der Kernpraktikumsplätze in den Masterstudiengängen. 
Um dem aktuellen Lehrkräftemangel entgegenzuwirken, werden durch die geplante 
Umsetzung der Reform der Lehrerbildung (Drs. 21/11562) beginnend ab dem Winter
semester 2020/2021 an der UHH aufwachsend zusätzliche Studienanfängerplätze im 
Lehramt zur Verfügung gestellt. In Bezug auf die Bewerberzahlen ist darauf hinzuwei
sen, dass die Nachfrage auf Bewerberseite hinsichtlich der gewünschten Fächer nicht 
immer dem Bedarf aufseiten der Schulen entspricht. Hierzu findet im Rahmen der  
Umsetzung der Reform der Lehrerbildung eine Verbesserung der an den Lehrkräftebe
darfen der Behörde für Schule und Berufsbildung orientierten Angebotsstruktur der Stu
dienplätze und damit eine teilweise Umsteuerung an der UHH statt. Ein „bedarfsgerech
tes Angebot“, das insbesondere die „Mangelfächer“ fokussiert, kann allerdings im  
Wesentlichen nur zum Erfolg führen, wenn es gelingt, die Interessen der Bewerberinnen 
und Bewerber zu kanalisieren. 
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Dies vorausgeschickt beantwortet der Senat die Fragen auf der Grundlage von Aus
künften der Universität Hamburg (UHH) wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Studiengänge, die für das Lehramt qualifizieren, werden an 
den Hochschulen in Hamburg angeboten?  
Wie viele dieser Studiengänge sind (örtlich) zulassungsbeschränkt? 
(Bitte die Angaben nach den Hochschulen, das heißt Teilstudiengän
gen, in einer Excel-Tabelle aufschlüsseln.) 

Frage 2: Wie viele Studiengänge, die für das Lehramt qualifizieren, waren in 
den letzten fünf Jahren zulassungsbeschränkt in dem jeweiligen Jahr, 
beginnend mit dem Wintersemester 2015/2016? (Bitte die Angaben 
nach den Hochschulen, das heißt Teilstudiengängen, in einer Excel-
Tabelle aufschlüsseln.) 

Antwort zu Fragen 1 und 2: 
Siehe Anlagen 1 und 2. 

Frage 3: Wie waren in den zulassungsbeschränkten Studiengängen, die für 
das Lehramt qualifizieren, die NC-Werte in den letzten fünf Jahren, 
beginnend mit dem Wintersemester 2015/2016? (Bitte die Angaben 
nach den Hochschulen, das heißt Teilstudiengängen, in einer Excel-
Tabelle aufschlüsseln.) 

Antwort zu Frage 3: 
Siehe Anlage 3. Im Angebot der Lehramtsstudiengänge des Master of Education konn
ten in der Vergangenheit alle Bewerberinnen und Bewerber zugelassen werden, daher 
beziehen sich alle Angaben auf die Bachelorstudiengänge. 

Frage 4: Wie viele Bewerbungen gab es für die einzelnen Studiengänge und 
wie hoch war die zur Verfügung stehende Kapazität der Studien
gänge in den letzten fünf Jahren, beginnend mit dem Wintersemester 
2015/2016? (Bitte die Angaben nach den Hochschulen, das heißt 
Teilstudiengängen, in einer Excel-Tabelle aufschlüsseln.) 

Antwort zu Frage 4: 
Siehe Anlage 1. 

Frage 5: Wie beurteilt der Senat/die zuständige Behörde die Entwicklung in 
den Zahlen für die Zulassungsbeschränkung? 

Frage 6: Wie beurteilt der Senat/die zuständige Behörde die Entwicklung der 
Bewerbungszahlen und der Kapazitäten im Hinblick auf den Lehrkräf
temangel?  

Antwort zu Fragen 5 und 6: 
Siehe Vorbemerkung. 

Frage 7: Welche Änderungen werden in Bezug auf die Einführung der neuen 
Lehramtsstudiengänge ab WS 2020/2021 im Bereich von Bewer
bungszahlen und Zulassungsbeschränkungen konkret erwartet? 

Antwort zu Frage 7: 
In Bezug auf die Bewerbungszahlen zum Wintersemester 2020/2021 kann die UHH 
noch keine Aussagen machen, da die Bewerbungsfrist erst am 20. August 2020 endet. 
Sie geht jedoch davon aus, dass das Interesse am Lehramtsstudium in Hamburg ins
gesamt unverändert hoch ist und die Gesamtbewerberzahl daher auf einem ähnlichen 
Niveau liegen wird wie in den Vorjahren. In Bezug auf die Zulassungsbeschränkung 
gelten für die neuen reformierten Lehramtsstudiengänge dieselben Bedingungen wie 
bisher. 
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Frage 8: Welche Änderungen werden ab WS 2020/2021 in Bezug auf die Mög
lichkeiten eines Unterrichtsfachwechsels, aus persönlichen oder aus 
universitären Gründen, innerhalb der alten Lehramtsstudiengänge  
erwartet? 

Antwort zu Frage 8: 
Nach Angaben der UHH besteht grundsätzlich für alle Studierenden in den alten Lehr
amtsstudiengängen mit dem Wunsch eines Unterrichtsfachwechsels auch die Möglich
keit eines Wechsels in einen der neuen Lehramtsstudiengänge. Dies ist für die Studi
engänge Lehramt an Gymnasien und Lehramt der Sekundarstufe I und II sowie Lehramt 
an Beruflichen Schulen und Lehramt an berufsbildenden Schulen unproblematisch, da 
sich die Curricula hier in großen Teilen überschneiden und daher ein Weiterstudium in 
den neuen Studiengängen unter Anrechnung der Leistungen aus dem alten Studien
gang ohne großen Zeitverlust möglich ist.  
Herausfordernder ist dieser Weg für die Studiengänge Lehramt der Primar- und Sekun
darstufe I und Lehramt für Sonderpädagogik, da diese beiden Studiengänge keine 
gleichartigen Entsprechungen im neuen System haben. Daher ist hier ein Wechsel zwar 
unter Beibehaltung des Berufsziels möglich, kann aber – abhängig vom Leistungsstand 
des Studierenden – zu einer Verlängerung der Studienzeit führen. Die UHH plant daher, 
den betroffenen Studierenden im alten Bachelor-Lehramtsstudium zum Sommersemes
ter 2021 die Möglichkeit zu bieten, ihr Unterrichtsfach innerhalb der alten Lehramtsstu
diengänge zu wechseln. 

Frage 9: Wie beurteilt der Senat in Studiengängen des Lehramtes Zulassungs
beschränkungen grundsätzlich – auch vor dem Hintergrund des Lehr
kräftemangels bundesweit? 

Antwort zu Frage 9: 
Zulassungsbeschränkungen sind angesichts der begrenzten Lehrkapazität in den 
Hochschulen unverzichtbar, wenn das Qualitätsniveau der Studienangebote nicht  
gesenkt werden soll. Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 
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	Betr.: Zulassungsbeschränkungen bei Lehramtsstudiengängen 
	Einleitung für die Fragen: 
	Einleitung für die Antworten: 

	Frage 1: Wie viele Studiengänge, die für das Lehramt qualifizieren, werden an den Hochschulen in Hamburg angeboten? 
	Wie viele dieser Studiengänge sind (örtlich) zulassungsbeschränkt? (Bitte die Angaben nach den Hochschulen, das heißt Teilstudiengängen, in einer Excel-Tabelle aufschlüsseln.) 
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